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ÖSSZEFOGLALÓ
A korrupció, a rejte   gazdasággal összefügg  
összete   jelenség, ami egyben a gazdasági fej-
l dés gátja, és a  válságból való kitörés korlátja. 
A korrupció, a rejte   gazdaság egyre kiÞ nomul-
tabb elkövetési eszköze, globalizált világunk 
egyre intenzívebb gyorsulásával párhuzamosan 
van jelen a világ valamennyi országában. Mér-
tékét a gazdasági aránytalanságok, a társadal-
mi deformációk, az egyenl tlen teherviselés, 
az adóÞ zetést megkerül  „krea  v” eszközök 
igénybevételi lehet sége, a társadalom erkölcsi 
érzéke, az ország gazdasági fejle  sége, az ellen-

rzés rendszere, a gazdasági b ncselekmények 
szövevényes, a mindenkori hatalommal történ  
viszonya jelent s mértékben befolyásolja.

A rejte   gazdaság és a korrupció egymásra 
ható jelenség. A gazdasági növekedés hullám-
zása, a munkanélküliség, a létbizonytalanság, 
a törvényi szabályozások ellentmondásai, az 
ellen rzés koordinációs hiánya ösztönz leg 
hat az e  kus üzle   magatartás megszegésére, 
a gazdasági b ncselekményb l származó el -
nyök kihasználására, a megszerze   jövedelem 
vállalkozási szférába történ  visszaforgatására, 
a korrupció a poli  kai döntéshozatalban törté-
n  megjelenésére.
A korrupció egyszerre szociális jelenség, meg-
élhetési kényszer, egy deviánsforma, egy stá-
tuszbiztosító eszköz is, amelynek enyhe társa-
dalmi (erkölcsi) megítélése ösztönöz a rejte   
gazdaságban, valamint a gazdasági b ncselek-

Heged s Mihály

A korrupció és a rejte   gazdaság hatásai
a kis-, és középvállalkozó szektor m ködésére
Heged s, Mihály:
The Impact of Corrup  on and Hidden Economy on the Opera  on of the SME Sector

Corrup  on is a complex phenomenon related to hidden economy, which is also a barrier to 
economic development and hinders the outbreak from the crisis. Corrup  on is becoming a more 
sophis  cated instrument of hidden economies and is present in every country parallel to the ever 
intense accelera  on of our globalized world. Its extent depends on, among other things, economic 
dispari  es, social deforma  ons, unequal burden-sharing, the rather ingenious forms of tax 
evasion, social morality, the country’s economic development, controlling mechanism and, more 
importantly, the subtle rela  ons of economic crime with the prevailing powers. Hidden economy 
and corrup  on are interrelated phenomena.
Uneven economic development, unemployment, social insecurity, contradic  ons of the legal 
regula  ons, and lack of transparency all provide an incen  ve to the viola  on of ethical business 
prac  ces, the exploita  on of the beneÞ ts of economic crime, the reinvestment of such proÞ ts into 
the business sphere and the appearance of corrup  on in the poli  cal decision-making. Corrup  on 
is a social symptom, a subsistence constraint, a deviant form as well as a status security instrument, 
the mild (moral) judgment of which encourages par  cipa  on in the hidden economy and economic 
crises. If the state or the poli  cs seeks to inß uence the development of the economy and assumes 
excessive responsibility or procurer func  on, it diminishes the principle of public burdens and 
supports the expansion of corrup  on and the opera  on of hidden economy at the same  me.

Keywords: corrup  on, hidden economy ,taxa  on



Heged s Mihály: A korrupció és a rejte   gazdaság hatásai a kis-, és középvállalkozó  szektor m ködésére

ECONOMICA 2013/2142

ményekben történ  részvételre. Ha az állam, 
a poli  ka a gazdaság fejl désének irányát be-
folyásolni igyekszik, és túlzó feladatátvállalást 
és megrendel  szerepet vállal, azzal csorbítja 
a közteherviselés elvét, egyben támogatja a 
korrupció térnyerését, a rejte   gazdaság m -
ködését. 

Kulcsszavak: korrupció, rejte   gazdaság, adózás

BEVEZET�S

A gazdaság növekedését gátló tényez inek 
meghatározása, a növekedés stratégiájának ki-
dolgozása a környezet elemzésén túl a korrup-
ció, a rejte   gazdaság m ködésének feltárását 
igényli. A rejte   gazdaság m ködése, mértéke 
összefüggésben áll a gazdaság f bb szerepl i-
nek mo  vációival, e  kai magatartásukkal, az 
egyes gyengít -er sít  tényez k mértékével, 
az állam számon kér , megenged , jogalkotó 
szerepével. A korrupció egyszerre szociális je-
lenség, megélhetési kényszer, deviáns jelenség, 
hivatali visszaélés, státuszbiztosító eszköz, m -
ködési rendszer krízis, amelynek esetleges eny-
he társadalmi (erkölcsi) megítélése ösztönöz a 
rejte   gazdaságban, valamint a gazdasági b n-
cselekményekben történ  részvételre. 

Az államnak a gazdaság m ködése terü-
letén történ  túlzo   szerepvállalása, ak  v 
poli  kai szemszögb l történ  befolyásolása, 
fejl désének irányát meghatározó, m ködte-
t , feladat-átvállaló és megrendel  szerepe, 
a kontrollkörnyezet hiányosságai, a feltárás 
alacsony kockázata csorbítja a közteherviselés 
elvét, támogatja a korrupció térnyerését, a rej-
te   gazdaság m ködését, amely függ séghez, 
 sztességtelen árversenyhez, egyes gazdasági 

ágazatok elsorvadásához, a jogállamba vete   
bizalom megrendüléséhez vezet.

A korrupció társadalmi -, gazdasági következ-
ményekét a rejte   gazdaság kiegészít , er sít , 
összekapcsoló szerepe a gazdasági fejl déssel 
együ   változik. Láthatatlan m ködése a társa-
dalom e  kai mércéjét l függ en válik látható-
vá és a gyakorlatban elfogado  , mindennapi 
cselekvéssé.

A korrupció t rése, a gazdasági folyama-
tokban való részvétele növeli a visszaélések 
feltárásának kockázatát, gyengí   a társadalom 
e  kus m ködésének alapjait, er sí   a rejte   
gazdaság m ködését. A piac m ködési zavarait 
kihasználva egyre növekszik a gazdasági b n-
cselekmények globalizációja, módszerek krea-
 v, kiÞ nomult igénybevétele.

A korrupció beavatkozik a természetes gaz-
dasági folyamatok automa  zmusába, a kor-
mányza   mechanizmusok ellen rz , er sít  
szerepük helye   olykor át nem gondolt beavat-
kozásaikkal korlátozzák a piaci folyamatokat, el-
térí  k a piac számára visszajelzésként szolgáló 
információkat, a termelést és beruházást élén-
kít  intézkedéseiket a mindenkori kormányzó 
párt szimpá  a alapján határozzák meg. A kor-
rupció és a poli  ka összefonódásaként a gazda-
ság m ködtetése az érdekcsoportok hálójából 
nem tud kitörni.

A korrupció jellemz je, hogy a központosí-
to  , autokra  kus berendezkedés  ország ese-
tében a rejte   gazdaság mértéke jelent s, a 
gazdaság m ködésének mindennapjait átszövi 
a megvesztegetés, az államigazgatási mecha-
nizmusok bomlási folyamatai.

A társadalom egyes rétegei a fennmaradá-
suk érdekében korrupció alkalmazására, illetve 
a rejte   gazdaságban való részvételre kénysze-
rülnek. A gazdasági átrendez dések, a poli  ka 
ak  v társadalom átalakító szerepe jelent s ha-
tást gyakorol a jog, és a gazdaság összefüggé-
seire, olykor pótlólagos adóként befolyásolja a 
piac, a poli  ka, a társadalom m ködését.

A túlzo   adóterhek, a bürokra  kus szabá-
lyozás mia   az életszínvonallal összefügg  
szükségletek melle   el térbe kerülnek a  l-
to   tevékenységekkel, kilátástalan helyzetek-
kel kapcsolatos mo  vációk. A kontroll hiánya, 
az ellen rzési rendszerek összekapcsolásának 
elégtelen volta, a független küls  ellen rzés 
leépítése teret enged a korrupció, a rejte   gaz-
daság m ködésének, globalizációjának.

Az összete   jogalkotási folyamat számossá-
ga, azok gyakori módosulásai, az egyes lobbi 
tevekénységek hatásainak megjelenése a jog-
alkotási folyamatokban átláthatatlanná, ter-
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vezhetetlenné teszik a gazdasági folyamatok 
alakulását, a jövedelmez ség, megtérülés szá-
mítását.

A gazdasági visszaélések felderítési mutatói-
nak alacsony mértéke, a cselekménnyel okozo   
károk növekedését, a társadalmi közhangulat 
romlását, az egyenl tlen teherviselést vonja 
maga után. A tudományos és az állami szféra 
szakért i közö   nem mutatkozik nézetelérés 
a rejte   gazdaság feltárásának szükségesség 
tekintetében, azonban a megel zés tekinte-
tében számos elemzés ellenére számo  ev  
eredményt hazánkban nem sikerült eredményt 
elérni.

1. ANYAG �S MÓDSZER

Kutatásom a „Korrupció és a rejte   gazdaság 
hatásai” tanulmány során felvete   kérdésekre 
adandó válaszok megfogalmazása kapcsán ké-
szült, amely során választ kerestem arra a fel-
tételezésre, hogy a korrupció mértéke, a rejte   
gazdaság m ködése mennyiben veszélyezte   
az egyes országok gazdasági teljesít képesség-
ének növekedését.

Jelen tanulmányban vizsgálom, azt vizsgá-
lom miként hat egymásra poli  ka és a gazdaság 
intézményrendszere, s a milyen hatással van a 
kis-, és középvállalkozó szektor m ködésére, a 
gazdaság teljesítményére.

Vizsgálom a gazdasági visszaélések  pusait, 
a károk mértékét, a gazdasági visszaesésben 
betöltö   szerepüket, társadalmi és e  kai kér-
déseket, az elkövete   cselekmények országon-
ként eltér  megítélésének okait.

Elemzésem alapját a rejte   gazdaságról, 
korrupcióról megjelent hazai és nemzetközi ta-
nulmányok, saját magyarországi és nemzetközi 
gyakorlatban eltöltö   tapasztalatok, a magyar-
országi székhellyel rendelkez  társas vállalko-
zások által a 2010-2011-es évekre benyújto   
társaságiadó-bevallásokról készíte   NAV gyors-
jelentések, valamit az OPTEN 2010, 2011-es 

adatbázis elemzése képezte. Jelen tanulmány-
ban annak terjedelme és a teljes kutatás lezá-
ratlansága mia   részeredményeket közlök.

2. EREDM�NYEK

A korrupció deÞ niálásának problémái

A korrupciót a modern világ egyik legf bb gaz-
dasági problémája, az egész világot tekintve a 
vállalatok 40 százaléka kénytelen megvesztege-
tési pénzeket Þ zetni. [Szvetlana 2010:116].

A korrupció jelensége évezredek óta jelen 
van az államigazgatási, társadalmi rendszerek-
ben, kiváltó okait, megjelenési formáit tekintve 
összete  , sokrét  jelenség.

Lackó [2008:3] legegyszer bb deÞ nícióként 
történ  megfogalmazása szerint a korrupció 
nem más, mint a közhatalommal való vissza-
élés magánnyereség céljából.

A közgazdaságtan a 18. századig a morálÞ -
lozóÞ a része volt, mégis a korrupcióra, mint 
szociális jelenségre vonatkozó univerzális deÞ -
níciót nem sikerült kidolgoznia, amelynek oka 
a korrupció megjelenésének történelmi, vallási 
gyökereiben keresend , illetve a társadalmi je-
lenség különböz  néz pontból történ  vizsgá-
latából ered.

A klasszikus közgazdaságtan emberképe raci-
onális egoista, döntéseiket nem irányítják mo-
rális szempontok, a korrupciót természe   és a 
pozi  v törvények közö   fennálló ellenmondás 
egyik következményeként fogják fel. A korrup-
ció és a poli  ka összekapcsolása a centralizált 
államok kialakulásából eredeztethet , amely-
ben a poli  ka a gazdasági életet meghatározó 
„árúvá” válik. A korrupciót, mint társadalmi je-
lenséget megközelít  vizsgálatok arra hívják fel 
a Þ gyelmet, hogy a közszolgák megvesztegeté-
se, megvásárlása melle   a jelenség megrontó, 
tönkretév , leromboló, a társadalom poli  kai 
szerkezetét deformáló e  kai szerepe nem függ 
az egyes megközelítés kereteit l.
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A szociológia elméletek szerint a korrupció az 
elfogado   normáktól történ  eltérést, e  kai 
megközelítésben íro   és íratlan szabályok meg-
sértését, közgazdasági értelemben a „termék” 
árában megjelen  extra adót jelen  , míg jogtu-
domány szerint a hivatali hatalommal való visz-
szaélést, megvesztegetést foglalja magába.

Gazdaságelméle   szempontból a korrupció 
nem más, mint termelés nélküli proÞ tszerzés, 
szolgáltatást tekintve anyagi és nem anyagi ja-
vak átadása olyan eszközök vagy szolgáltatások 
megszerzése érdekében, amelyek az igénybe-
vev  számára egyébként nem, vagy csak kedve-
z tlenebb feltételekkel lennének elérhet ek.

A korrupció, mint a rejte   gazdaság egyik 
befolyásoló eleme torzítja a közszolgáltatási 
szektor f  funkciót, er sí   a társadalmi elit gaz-
daságban történ  részvételét, csereként törté-
n  felhasználása a piac elemeinek torzításán 

túl elosztó rendszerként is funkcionál, alapja a 
nemzetek hanyatlásának, a társadalmi korlátok 
kialakulásának, a gazdasági növekedés alacsony 
szintjének.

Az adóráták és a korrupció hatásai

A korrupció mértékét a gazdasági folyamatokba 
történ  állami beavatkozás mértéke befolyásol-
ja. A rejte   gazdaság m ködését a közgondol-
kodás, az adóráták magas mértékével, mint ok-
okoza   összefüggésként azonosítja. 

A rejte   gazdaság kialakulását fokozhatja 
ugyan az önfoglalkoztatás, a személyi jövedel-
met terhel  adók mértéke, de az önmagában 
nem ok a korrupció és a rejte   gazdaság kiala-
kulására. A vállalkozások egy része az adóterhe-
lés mértékét tartja a válság egyik okozójának és 
a kitörési lehet ség egyik gátjának.

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Ausztria 42,1 41,5 41,7 42,7 42,4 41,9 42,0 

Belgium 44,8 44,4 43,9 44,2 43,4 43,8 44,1 

Bulgária 31,3 30,7 33,3 32,3 29,0 27,5 27,2 

Csehország 35,7 35,3 35,9 34,4 33,4 33,5 34,4 

Dánia 50,8 49,6 48,9 47,8 47,8 47,4 47,7 

Finnország 43,9 43,8 43,0 42,9 42,8 42,5 43,4 

Franciaország 43,8 44,1 43,4 43,2 42,1 42,5 43,9 

Egyesült Királyság 35,8 36,6 36,1 37,6 34,6 35,4 36,1 

Lengyelország 32,8 33,8 34,8 34,3 31,8 31,8 32,4 

Magyarország 37,4 37,3 40,4 40,3 40,1 37,9 37,0 

Németország 38,3 38,6 38,7 38,9 39,3 37,9 38,7 

Olaszország 40,1 41,7 42,7 42,7 43,0 42,5 42,5 

Románia 27,8 28,5 29,0 28,0 26,9 26,7 28,2 

Szlovákia 31,3 29,3 29,3 29,3 28,9 28,1 28,5 

Svédország 48,9 48,3 47,3 46,4 46,5 45,4 44,3 

1. táblázat: Adóbevételek GDP-hez mért értéke (%)

Forrás: Commission services 2012, szerkeszte   változat
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Az adóterhelés mértékét jelzi az adóbevételek 
GDP-hez mért aránya. A magasabb adóék ma-
gasabb adóbevételi arányokkal jár együ  . A 
legmagasabb adóterhelést Dánia mondhatja 
magáénak 2011-ben, 47,7%-al, amelyet Svéd-
ország 44,3%-al, majd Franciaország követ 
43,9%-al. A sor végén - a táblázatban nem jel-
ze  - Törökország áll 25%-al, míg Svájc 28,5%-a 
megegyezik Szlovákia 28,5%-os arányával.

Magyarországon a válság kezd  id pontját 
jelz  2007- évhez képest az adóból származó 
bevételek 3,4%-al, Svédország 3% -al, Szlováki-
ában 1,2 %-al, Csehországban 0,6%, az Egyesült 
Királyságban pedig 0,3%. csökkentek, azaz nem 
mindenkit érinte   egyformán a válság. Az elté-
rés a válságra ado   válaszok, reakciók, a válasz-
to   kiútkeres  módszerek elfogadásában, azok 
bevezetésének sikerességében keresend .

Az adóterhelés mértének és irányának meg-
állapításához társadalmi közmegegyezés szük-
séges, amely egyenes következménye lehet a 
beÞ zetési hajlandóságnak.

Az adóterhelések irányuktól, módszerükt l 
függ en jelent s hatással vannak a gazdaság 
fejl désére. Észak-Európában az általánosan 
magas adóterhelés ellenére a társadalmi köz-
megegyezés mia   szívesen Þ zetnek adót, mert 
a beÞ zet k  sztában vannak felhasználásuk 
mértékével, az elosztások irányaival. A fejle   
nyuga   országokban az intézményrendszer a 
természetes fejl dés eredményeképp alakult 
ki, kapcsolódo   a társadalmi tudat sajátos-
ságaihoz, a gyakorlathoz, a tradíciókhoz. Az 
intézményrendszerek nem formálisak, haté-
konyságokat az állami beavatkozások nem kor-
látozzák.

 Kelet és dél Európában a kép árnyaltabb, 
alacsonyabb az adóterhelés, de a felhasználás 
transzparenciája nem mindenki számára vilá-
gos és hozzáférhet . A hatalom sok tekintet-
ben nem az els dleges feladataira koncentrál, 
az ellen rz  szervezetek és ágazatok munkáját 
különböz  érdekcsoportok nagymértékben be-

folyásolják. A vállalkozások nagy száma, kény-
szervállalkozási jellegük, a munkát terhel  adók 
mértéke arra ösztönzi a vállalkozók egy részét, 
hogy a törvények, normák megszegésével biz-
tosítsák túlélésüket.

A centralista törekvések az uralkodó társa-
dalmi réteg és egyes lobbi szervezetek vélemé-
nyének, befolyásának megfelel en alakítja a 
törvényi el írásokat, amely végül a társadalmi 
közöny érvényesüléshez, a modernizációs kitö-
réshez szükséges energia elvesztéséhez vezet.

Lackó [2008:11] szerint az adóráták és a 
korrupció interakcióját megtestesít  indikátor 
(amelyet akár tekinthetünk egy olyan adórátá-
nak, amely sz ken értelmeze  , hagyományos 
adóék melle   tartalmazza a visszahúzó gaz-
dasági környezetb l, korrupcióból következ  
költségeket is) azt az összefüggést sejte  , hogy 
növekedése egy bizonyos szin  g növeli az adó-
bevételt, de ezen túlhaladva hatása megfordul, 
s innen növekedése már csökken   a beszede   
adók volumenét.

A válságból történ  kitörési pontokra eltér  
reagálások szüle  ek. Egyes országok, így Ma-
gyarország is a munkabéreket terhel  adók he-
lye   a fogyasztási  pusú adók felé fordult.

Az összes magyar adóbevétel 45,8 százalékát 
a közvete   adók teszik ki, ennél csak Románi-
ában és Bulgáriában nagyobb ez az arány. A 
fogyasztás adóterhelése 2011-ben átlagosan 
26,8 százalékos volt Magyarországon, ami uni-
ós összevetésben a negyedik legnagyobb arány, 
a munkát pedig átlagosan 38,4 százalékos elvo-
nás terhelte, ami a nyolcadik legmagasabb há-
nyad az unió egészét tekintve. A munkát terhe-
l  átlagos elvonás uniós szinten 35,8 százalék.

A magyar általános áfa-kulcs 2009-ben 20-
ról 25 százalékra, 2012-ben pedig 27 százalékra 
emelkede  , emelle   viszont több termék és 
szolgáltatás kedvezményes, 18 vagy 5 százalé-
kos áfa kulccsal adózik. 

2008 óta 17 uniós tagállam emelte az általá-
nos forgalmi adó kulcsát,- köztük Magyarország 
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a legnagyobb mértékben- 7 százalékpon  al, 
Romániában és Spanyolországban 5-5, Görög-
országban pedig 4 százalékpon  al emelkede   a 
forgalmi adó kulcsa ugyanebben a periódusban.

Az irányváltást bírálók kiemelik, hogy az 
adóterhelés irányának változása akkor lehetne 
helyes, ha a munkabéreket, terhel  adómeg-
takarításokat beruházásokra, államkötvények 
vásárlására, fogyasztási javak vásárlására for-
dítanak.

A közvete   adóformákból befolyó bevétel 
mintegy fele, a GDP 8,5 százalékának megfele-
l  összeg a forgalmi adókból folyt be a magyar 
költségvetésbe. 

Az inß áció ugyan csökkent, de ez a kereslet 
visszaszorulása mia   van, azaz a fogyasztás 
az alapvet  élelmiszerek tekintetében növe-
kede  , a beruházások, építések tekintetében 
stagnált illetve csökkent.

2008-ban és 2009-ben a válság mia   a tag-
államok adóbevételi abszolút értelemben és 
GDP-arányosan is csökkentek, majd ezt kö-
vet en ismét emelkedni kezdtek, jelent sen 
emelkedtek a közvete   adókból származó be-
vételek. Általánosan 2011-t l a munkát terhel  
adókból is ismét egyre több pénzhez jutnak a 
tagállamok. Az eurózóában jelent sebb, azon 
kívül pedig némileg kisebb mértékben emel-
kede   a jövedelemadó legfels  kulcsa, 2010-
2011-ig viszont meredeken csökkent a társasá-
gi adókulcs, amely most átlagosan 23 százalék 
körüli.

Lackó [2008:12] szerint az adócsökkentés 
adóbevételt növel  hatása még korrupcióval 
kombinált interakciós adó-változó esetén sem 
valósul meg.

Az adórendszer kialakításához, formálásához 
társadalmi közmegegyezés szükséges, nem m -
ködhet egyszerre államháztartási bevételként, 
növekedést serkent  elvonásként, szociális jut-
tatásként, rejte   gazdaság és korrupció csök-
kent  tényez ként, társadalmi lét alakítóként.

Általában a munkajövedelmeket terhel  ma-

gas adók esetében kiugróan növekszik a rejte   
gazdaságaránya, azonban ez többnyire a dél-, 
és közép-európai országok esetében tapasztal-
juk, amelyetTörökország, Magyarország, Len-
gyelország, Szlovákia, Görögország,

Csehország, Olaszország, Oroszország eseté-
ben esetében a számos kutatás igazolt. [VISA 
2013; Szvetlana 2008]

Lackó [2008:13] vizsgálata az indirekt adórá-
ta tekintetében is rámutat arra, hogy a magas 
adóék magas korrupcióval párosulva csökken   
az adóbevételeket, amely végs  soron ellensú-
lyozza az adóráták adóbevételt növel  hatását.

Tapasztalataim azonban ellen mondanak 
azon megállapításoknak, amely szerint az álta-
lános forgalmi adók alapja kevésbé  tkolható 
el, mint a munkát terhel  adók alapja.

A rejte   gazdaság  pikusan az a terület, ahol 
nincs számlakibocsátás, azaz nincs áfa adóalap 
sem. A láncügyletek során elkövete   adócsa-
lások esetében a teljesítés helyének megvál-
toztatásával áfa mentesen állítják ki a számlát, 
azaz van adóalap, de nincs adó.

A Þ k  v ügyleteknél van számla és van adó-
alap, de nincs gazdasági esemény, amely mia   
nem létez  gazdasági esemény után kerül az 
áfa visszaigénylésre. Az egyes gazdasági ese-
mények igénybevev jének megváltoztatása 
esetén is van adóalap és indirekt, adó, de nem 
az erede   szolgáltatást, termékértékesítést 
nyújtó él visszaigénylési jogosultsággal, hanem 
közbeiktato   vállalkozás.

A legjelent sebb költségvetést érint  csa-
lások, már a mértéke mia   is az indirekt adó 
tekintetében fordulnak el .

Magyarország a gabonakereskedelem mel-
le   a hatósági engedélyköteles épít ipari, a 
cukor kereskedelem területén kérte a fordíto   
áfa bevezetésének lehet ségét. Az informa  kai 
termékek, a tojás, a hús közösségi „értékesíté-
se” területén megjelen  áfa csalások mértéke 
arra Þ gyelmeztet, hogy a rejte   gazdaság és a 
korrupció is gyors irányváltásra képes.
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Az Európai Bizo  ság tanulmánya [EUobserver 
2013.09.19] szerint mintegy 193 milliárd euró-
nyi pénzt veszte  ek az uniós tagállamok 2011-
ben áfa csalások következtében. 

Az áfa csalások GDP-hez viszonyíto   aránya 
Románia, Görögország, Litvánia, Le  ország 
tekintetében a legjelent sebb mérték , míg 
a leginkább érinte   államok Olaszország (36) 
milliárd, a franciák (32), a németek (27), a bri-
tek (19) és a spanyolok (15) milliárd euróval.

A rejte   gazdaság 

A rejte   gazdaság terjeszkedése mia   a költség-
vetés bevételei csökkennek, az állam az adóbe-
vételek szinten tartása érdekében az adótörvé-
nyek állandó korrekciójára kényszerül. A túlzo   
adóterhek és túlzo   szabályozás azonban tovább 
er sí   a rejte   gazdaság keletkezését, legfeljebb 
annak irányát változtatja meg, a kormányza   
mechanizmusok pedig károsan korlátozzák a 
piaci mechanizmusokat. A rejte   gazdaság meg-
terem   azon pénzügyi eszközök, amelyekkel a 
korrupció során felhasználva a számukra kedve-
z  döntéseket befolyásolhatják.

A rejte   gazdaságban a versenyképesség 
nem mérhet , munkaer  költsége nem kalku-
lálható, te  enérése a jelent s készpénzforga-
lom, a ß exibilitás mia   számos nehézségbe üt-
közik. Az e  kus gazdasági tevékenység végzése 
azt feltételezi, hogy a felek szerz déseiket meg-
tartják, a jogi megkötések melle   a tevékenysé-
get az üzle   lelkiismeret, a verseny  sztaságá-
ban és mások  sztességében vete   hit vezérli. 
A globalizáció következtében létrejöv  b vül  
termékválaszték gyors technológiai váltást, ha-
tékonyság növelését feltételezi. A hitel és t ke-
szegény vállalkozások esetében a technológiai 
váltást a korrupció és a rejte   gazdaság m köd-
tetése helye  esí  , amely során a munkaköltsé-
get terhel  adók, illetve a termékértékesítést 
terhel  indirekt adók megspórolhatók.

A jellemz en kelet és dél európai országok 

esetében a hagyományok, beidegz dések, inf-
rastruktúrák elhanyagolt volta, t keszegény-
ség, poli  kai és társadalmi intézményrendszer 
korlátokként áll a rejte   gazdaság és korrupció 
visszaszorításával szemben megteend  intézke-
désekkel. 

A közjavakból történ  részesüléssel szem-
ben év  zedek óta fennálló alacsony befektetés 
emléke továbbra is a korrupció fenntartására, 
a rejte   gazdaságban történ  részvételre ösz-
tönöz.

A munkanélküliség mia   a vállalkozók kény-
szervállalkozóvá válnak, és a rejte   gazdaság 
szektorába tevékenykednek. A magyar gazda-

Ország he-
lyezés

Ország /Terület
CPI 2012 Pont-

szám

1 Dánia 90

1 Finnország 90

4 Svédország 88

6 Svájc 86

7 Norvégia 85

13 Németország 79

17 Egyesült Királyság 74

22 Franciaország 71

25 Ausztria 69

37 Szlovénia 61

41 Lengyelország 58

46 Magyarország 55

48 Litvánia 54

54 Csehország 49

54 Le  ország 49

62 Szlovákia 46

66 Románia 44

72 Olaszország 42

75 Bulgária 41

94 Görögország 36

2. táblázat Korrupcióérzékelési

index (CPI) 2012 EU & Nyugat-Európa

Forrás:  h  p://www.transparency.org/cpi2012 szerkeszte   változat
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ságot jellemz  mikrogazdasági vállalkozások 
számaránya nem indokolt, a jelenlegi struktú-
rában, a nagyfokú verseny, a piac felvev ké-
pessége és meglév  árszínvonala mia   az adók 
kitermelése korlátozo  an lehetséges. A közvet-
len és közvete   adók magas rátája önmagában 
nem indokolja a rejte   gazdaság kialakulását, 
azt valamennyi környeze   tényez  együ  es be-
folyásának eredménye.

A gazdaság szerepl it terhel  adók terhe 
jobban kapcsolódik a rejte   gazdasághoz, a 
korrupcióhoz, mint az adóráták nagyságához.

Magyarország a középmez nyben helyezke-
dik el, míg az észak-európai jellemz en a kor-
rupciós táblázat elején állnak, azaz szinte alig 
fedezhet  fel korrupció. A felmérés azt bizo-
nyítja, hogy a korrupció és az adóterhelés kö-
zö   csekély összefüggés fedezhet  fel, az ado   
országok az adóbevételek a szociális és társa-
dalmi intézmények m ködtetésére az adóbeÞ -
zet k szerint op  málisan használják fel.

A VISA The Shadow Economy in Europe 2013-
es tanulmánya az európai fekete-gazdaságra 
vonatkozó euróban kifejeze   összegek enyhe 
növekedését mutatja, a GDP-hez viszonyíto   
%-os érték tekintetében, átlagban folyamatos 
csökkenés tapasztalható.

A tanulmány szerint a rejte   gazdaság foko-
zo  abb mértékben fordul el , az épít iparban 

(31%) a nagy és kiskereskedelemben (20%), a 
vendéglátóiparban (19%), a mez gazdaság és a 
gyártásban (15%), míg ingatlanpiac tekinteté-
ben mindössze 7%-ban.

A Transparency Interna  onal [2012] elem-
zése szerint Magyarországon tevékenyked  
üzletemberek szerint Magyarországon nem, 
vagy csak rendkívül nehezen lehet korrupció-
mentesen érvényesülni az üzle   életben. A 
különböz  lakossági és vállala   felmérések, 
a sajtóelemzések, valamint e kutatás kereté-
ben végze   mélyinterjúk egyértelm en alátá-
masztják, hogy a gazdasági éle  el összefügg  
korrupciós jelenségek az üzletemberek szá-
mára nagyobb problémát jelentenek az üzle   
és a közszféra találkozásánál, mint az üzle   
szektoron belül.

3.táblázat A rejte   gazdaság a GDP %-ában

4. táblázat: A rejte   gazdaság

alakulása Európában 2012-ben

Forrás: VISA The Shadow Economy

in Europe 2013, szerkeszte   változat

Forrás: VISA The Shadow Economy

in Europe 2013, .szerkeszte   változat

2007 20,1

2008 19,4

2009 19,9

2010 19,7

2011 19,3

2012 19,0

 

Rejte   gazdaság
aránya (%)

Ausztria 7.6%

Bulgária 31.9%

Csehország 16.0%

Dánia 13.4%

Franciaország 10.8%

Németország 13.3%

Magyarország 22.5%

Lengyelország 24.4%

Románia 29.1%

Szlovénia 23.6%

Szlovákia 15.5%

Egyesült Királyság 10.1%

Törökország 27.2%
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 A M K�D�ST GÁTLÓ T�NYEZ K

Az önfoglalkoztatói rendszer nehezen 
regisztrálható,vállalkozások számának alakulá-
sa nem tükrözi a gazdaság igényét. (5. táblázat). 
2009-re 1.686 e db-ra n   a vállalkozások szá-
ma, amelyben jelent s számban jelentek meg a 
t keszegény, hitelképtelen kényszervállalkozók, 
az adócsalási célra létrehozo   társaságok.

N   az egyéni vállalkozások száma, amely 
növekedés többnyire a kényszervállalkozókból, 
az ügynöki és egyéb munkaviszonyok átrende-

z désb l ered. A korlátolt felel sség  társasá-
gok a liberalizált társaságalapítási lehet séggel 
élve t keszegényen jö  ek létre, jegyze   t ké-
jük az alapítás napján elfogyo  , további m -
ködésüket a szürkegazdaságban megtermelt 
jövedelmekb l Þ nanszírozták. Az egyes családi 
vállalkozás keretében megalakíto   gazdasági 
társaságok több mint 10%-nak éves ne  ó árbe-
vétele nem haladja meg az 500. e Ft-ot, saját 
t kéjük nincs, hitelfelvételre nem jogosultak, 

támogatást igényelni nem tudnak, az adóre-
gisztrációs eljárás során nem feleltek meg, azaz 
már a megalapításuk napján m ködésképtele-
nek. A kkv szektor torz szerkezetét jelzi, hogy 
2012-ben több mint 38 ezer vállalkozás került 
felszámolási eljárás alá.

Az 5. táblázat szerint a KSH adatai alapján a 
m köd  vállalkozások száma (Egy ado   évben 
m köd  vállalkozásnak tekintünk egy vállalko-
zást, ha az év folyamán volt árbevétele, vagy 
foglalkoztato  ja) 2010. évben 696 680, ebb l 
384 947 a társas vállalkozások száma. A regiszt-

rált és a m köd  vállalkozások száma közö   el-
térés jelzi, hogy a gazdasági társaságok jelent s 
része alkalmazo  at nem foglalkoztat, árbevé-
tele nincs, azaz gazdasági tevékenységet nem 
folytató vállalkozás.

A m köd , új, valódi, megsz n  vállalko-
zások adatai jelzik a kkv szektor m ködését, 
amely egyú  al az egyik problémája a gazdaság 
jelenlegi állapotának. A m köd  vállalkozások 
közel 90%-a foglalkoztat 1-4 f  közö  , amely 

Gazdálkodási forma 2000 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Korlátolt felel sség  társaság 114 112 163 475 173 393 183 920 206 333 222 289 239 673

Részvénytársaság 3 336 3 388 3 457 3 536 3 728 3 817 3 898

Szövetkezet 3 954 3 080 2 784 2 466 2 318 2 185 2 152

Jogi személyiség  társas vállalkozás 124 031 173 661 183 830 194 324 217 127 233 280 250 958

Közkerese   társaság 5 970 5 535 5 309 4 950 4 625 4 299 4 027

Beté   társaság 134 169 155 325 156 942 152 243 146 345 137 136 129 165

Jogi személyiség nélküli társas 
vállalkozás 

141 041 161 122 162 571 157 529 151 345 141 829 133 989

Társas vállalkozás 265 072 334 783 346 401 351 853 368 472 375 109 384 947

Egyéni vállalkozás 360 075 372 973 351 745 336 205 332 918 313 887 311 733

Vállalkozás összesen 625 147 707 756 698 146 688 058 701 390 688 996 696 680

5. táblázat: M köd  vállalkozások száma gazdálkodási forma szerint

Forrás: h  p://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_qvd002b.html, szerkeszte  
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a foglalkoztatás területén mikro-vállalkozások 
aránytalanul nagy számát mutatja, s rámutat 
egyú  al a kényszervállalkozások nagy számára 
is. A 2010-es társasági adó bevallás elemzése 
során a 348.623 társasági adóbevallást benyúj-
tó vállalkozásból 7.053 gazdasági társaság (az 
összes társaság 2%-a) foglalkoztat csak 250 f  
fele  . A mikró vállalkozás jellemz en 1-4-f  
közö    alkalmazo    létszámot foglalkoztatnak, 
minimálbéren jelen  k be munkavállalóikat, 
osztalékot nem vesznek ki, árbevételeik egy 
részére bevételi számlát nem állítanak ki, a 
munkabérek egy részét nem a gazdálkodás te-
vékenységének érdekében elszámolható költ-
ségszámlák felhasználásával fedezik. 

A szabályozások gyakori változása, a b n-
cselekmények felderítése, egymásnak ellent-
mondó, sokszor nem megalapozott ítéletek, a 
végrehajtások gyengeségei miatt az adócsa-
lók a felel sségre vonást javarészt elkerülik.

A vállalkozások, a tranzakciók, a kapcsolatok 
számának növekedése, az informa  kai felké-
szültség hiánya, az eltér  adatbázisok használa-
ta, a gyakran változó jogszabályok, az ellen rök 
felkészültsége, a szakmai és ellen rz  szerveze-
tek közös fellépésének hiánya sem kedveze   a 
feltárás hatékonyságának.

4. ÖSSZEGZ�S, K�VETKEZTET�S

A kis- és középvállalkozói szektor jelenlegi hely-
zete, struktúrája, a t kehiány, a vállalkozás 
részvényeinek piaci megítélésére, a hitelek-köl-

csönök felvétele kapcsán támaszto   követel-
mények teljesíthet sége a gazdaságban végze   
tevékenység általános e  kai normáinak megke-
rülésére kényszerí   a vállalkozások egy részét.

A  sztességes elveken nyugvó, e  kus üzle   
magatartás a gazdaság valamennyi szektorában 
támogatja. há  érbe szorul; az erkölcsi normák 
a megélhetési, túlélési kényszer melle   küzde-
nek az állam kiigazító, beavatkozó szerepével.

A gazdálkodás fenntartási kényszere az infor-
mációk, a beszámolók, a könyveikben szerepl  
adatok valóságtól eltér  korrekciójára ösztönöz; 
az alkalmazo   számviteli értékelési eljárások 
egy része ellentétes a valódiság, következesség, 
egyedi értékelés számviteli alapelvekkel.

A kontrollkörnyezet hiányosságai, a feltárás 
alacsony valószín sége a kockázat nélküli csa-
lások elkövethet ségét 

A rejte   gazdaság m ködése, a korrupció 
jelenléte okozója a gazdasági visszaesésnek. Az 
általános e  kai normák megkerülésének növe-
kedése már nem csak a vállalkozási szektorban 
Þ gyelhet  meg, hanem jelen van a közéle   
döntéshozásban is.

Az e  ka, bizalom és az adómorál egymással 
összefügg , egymásra ható fogalmak, a gaz-
daság és az erkölcs viszonylatában pedig to-
vábbi kérdés a gazdasági tevékenység erkölcsi 
normáinak létezése. A vállalkozások verseny-
képességét sz kíthe   az e  kai szabályok ki-
kerülése, a korrupció széles eszköztárát el ny 
megszerzése vagy fennmaradásuk érdekében 
felhasználják fel.
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